

108 學年度生命教育作文競賽得獎作品



第一名 機械一乙 黃靖翔

我想對你說……

記憶中，我是個被愛包圍長大的孩子，當時正值青春期的我，總是在意朋友對我的觀感，總以為自己在伸張正義而闖禍，沒注意到身後日夜操心我安危的母親那等在門外守候的瘦弱身影。

那天晚上，您正在廚房料理我愛吃的美味佳餚，只差這一道菜便能與我共享晚餐，滿心期待母子二人難得想處的浪漫約會，沒想到朋友一通電話打來約我出去，未等您應允，我便急忙衝出家門赴約，離家前連禦寒的外套都沒帶出去，留下您孤單一人面對餐桌上的菜餚，不知道當時您的心情有多難過。

回家後，我若無其事地窩在沙發上玩手機，突然身體發冷、頭暈目眩，感覺自己似乎發燒了，我立刻跑回房間鑽進溫暖的被窩，沒想到竟沉沉睡去。隔天一早，陽光從窗外照射進來，我坐在床上發呆，看見您正好拿溫開水及感冒藥到房間來，輕聲詢問我有沒有哪裡不舒服，要不要去看醫生，隨後便走出房門繼續忙寵物店的工作。不久，我走下樓準備吃媽媽準備好的早餐，看到照顧我整晚身體累壞的您，依然無法休息，必須工作維持家

計，想到您多年來一手撐起這個家，我卻理所當然地享受這樣的呵護，如此無知的我實在太不應該了。

如今，我不再是朋友一呼便不顧一切衝鋒陷陣的孩子了!上了高中，每天上下學的接送，晚上睡前及假日時光，我們彼此常聊工作上和學校發生的事情，以前生活毫無目標的我，開始想要為自己的未來奮力一搏了，希望母親的寵物店生意興隆，也希望自己高中三年努力不懈，做個不再讓您守在燈下，擔憂找不到回家之路的孩子。



第二名 資訊一甲 陳肯

我想對你說……

窗外，秋風再次吹拂大地，樹葉紛紛落下，朋友，你還記得嗎？當年我倆相知相惜的日子。

小學四年級的秋季，和家人搬離生活已久的家鄉，來到東部一座小漁村，開始體驗全新的生活。個性內向寡言的我，像遭遇危險而捲曲身體的穿山甲一樣，因恐懼而將自己的心封閉起來。下課時間，總兀自坐在教室的角落，不願意和任何人說話。日子一天天過去，某天，你突然坐在我面前，不斷問我許多事情，而我依然選擇沉默來回應你。

本以為時間久了你便不會再來找我談天，誰知你絲毫沒有放棄的念頭，這樣不厭其煩經歷多次冷漠以對後，我開始撤下心防回覆你的問題，在一來一往的互動中，我們變得熟稔起來，也在你的帶領下開始有勇氣和班上其他同學交談，漸漸和同學們相處融洽，我們成了無話不談的好友。

秋季已然再至，原以為這份關係能維持下去，誰知命運捉弄人，你家中發生一些事情而必須離開東部。得知此震驚消息的我難過萬分，當你最後一天來學校時，大家都向你說了道別祝福的話語，唯獨我，不知該如何面對與你的離別，連「再見」二字都沒有說出口。我真的真的想跟你好好

道別，將你這些日子為我付出的一切，好好表達我的感謝之情，並對於自己當天對你冷漠的樣子說聲抱歉。

願秋風能送達我想對你說的千言萬語，也願秋風迎來與你再次相遇的緣分，讓我們的友誼能延續下去……



第三名 化一 廖子軒

我想對你說……

人生好像飛鴻踏雪泥，泥上偶然留指爪，鴻飛哪復計東西。即使它是這麼無常與不可測，我仍希望珍惜每次走過留下的足跡，正如同把那些該應該說而不敢說的話說出口，把那些深藏的愛意及時地表達出來，而不要讓這些溫暖被滔天的人生風雪所淹沒了，那才是我最覺得遺憾的事。

爸，您在我小時候都在外縣市上班，從小幾乎都是媽媽、外婆陪伴我長大，直到您退休時回到家的那一天，我們就像第一次見面，對您有種熟悉卻又陌生的感覺。長大以後從懵懂到有意識時，才和您慢慢有了接觸，那種溫暖是別人給不了的。

上中學的時候因為自己的叛逆改變了我們的關係，和爸爸幾乎是每天吵架，那時候媽媽是我們之間的潤滑劑，總是勸我別和爸爸吵架鬧脾氣，在那段叛逆期間，都是媽媽給我鼓勵陪伴我。

在要會考的前一個月，某一天，我正在上課接到了緊急電話，國中班導師跟我說：「爸爸在加護病房，趕快整理書包，媽媽要帶你去找爸爸。」我二話不說淚流滿面地衝去車棚，牽車後在路上邊騎邊哭，而我心裡痛恨自己，哭著向媽媽說：「我還沒跟爸爸和好，他一定要撐下去！」當我到加

護病房，心臟一直跳，心情既慌張又害怕，哭到眼睛泛紅。爸爸睜開緊閉的雙眼，用虛弱的聲音，和我說：「你怎麼來了？不用上課嗎？」我什麼也說不出口，看著您蒼老的臉上，紀錄了您過去所有經歷的風霜，我感到悲傷及對不起，原來在我們爭吵的光陰裡，您已悄悄老去。

爸，在生命中您給我很大的影響，從小不斷和我說做人要踏實，不偷、不搶。在我無助的時候您們總是陪伴我及鼓勵我，甚至教我從哪裡跌倒就從哪裡起來，我體會到了爸爸您的用心良苦，趁您還在的時候，我只能用努力學習來報答您。

爸，我想對您說：「您辛苦了！」您的愛別人取代不了，您給我的溫暖別人也給不了，這才發現原來父愛的偉大。謝謝您為這個家庭流血流汗，也謝謝您拉拔我長大教我做人的道理，甚至支持我走田徑夢以及學小提琴，現在的我沒能力為您做些什麼，但我唯一能做的是用學習來報答您。我們永遠不會知道下一秒會發生什麼事，所以應把握有限的時間學習道歉、感謝，珍惜您對我的愛，珍惜您叨唸我的聲音，我知道一切都是為了我好，謝謝您！爸爸。

富也好，貧也好，失也好，得也好，一切都是過眼雲煙，不變的只有溫情。人生無法重來，唯一的方向只是向前，正是那些溫暖情意才是支持我們繼續往前走的動力，「往日崎嶇還記否？路長人困蹇驢嘶。」把握現在，莫忘初衷，便是對人生最好的珍惜。



佳作 資訊一乙 沈柏辰

我想對你說……

每個人的生命中都有一個影響你最深的人，這個人可能是你的朋友、家人或師長……等等的人，這些人可能你來不及跟他說聲感謝或道歉就走了，或根本不敢跟他說，如果他願意聽你說，你又會說些什麼呢？

在我小的時候，差不多幼稚園的時候，每次放學時都是舅舅來接我，因為我放學時間都是很早，四、五點左右，只要是舅舅載我放學他都一定會笑吟吟地帶我去買吃的，他知道我剛放學會餓，有時是水煎包、肉餅、蔥油餅、鹹酥雞或熱狗……等等的小點心，每天都不一樣，而每當我生日時，舅舅總會帶我去玩具店，叫我挑一樣自己想要的玩具。

我還是幼稚園時，有次我跟舅舅去公園騎腳踏車，那時我才剛會騎車，騎得不是很快，但誰知道舅舅突然越騎越快，我追不到他，之後他就不見人影了，於是我就在原地大哭，不知道該怎麼辦。之後我慢慢冷靜下來，突然想到可以去找公園的服務處，那裡有廣播可以找人，於是我就找到服務處，跟服務員說我舅舅的名字，服務員就廣播，過了一會兒，在我焦急的目光之中，終於盼到舅舅的身影，他到服務處來接我回家，臉上帶著一抹微笑，回應我的殷殷企盼。之後舅舅跟我說他是在測試我，能否勇敢地

面對並且想出辦法，當時的我不是很能理解他的用意，但牽著舅舅厚實的手，心中忽然洋溢滿滿暖流。

後來因為爸媽吵架了，讓我和舅舅沒那麼容易見到面，即使已經明白舅舅的用心良苦，卻也發現了，自己很難找到機會再跟舅舅說聲謝謝了。舅舅，謝謝您以前對我這麼好，又幫助我變得更加勇敢，知道要如何面對問題並設法解決。舅舅我想對您說，您現在過得好嗎？您現在在哪裡？身體還可以嗎？還有謝謝您以前總是對我這麼好，也謝謝您讓我更勇敢，最後祝您可以賺大錢，每天健康又快樂地活下去，以及最重要的，在您訓練下足以放心飛翔的我，回顧身後還是可以看得到您的微笑。



佳作 資訊一甲 石宇辰

我想對你說……

張廣運老師是學校老師們尊敬的大人物，也是至今影響我最深的人。

國中剛進校園第一次與班級導師見面時，看見張廣運老師滿身傷疤而誤以為他是個怪咖，默默祈禱自己千萬別被老師注意到，說不定今後的日子會不好過，相處一段時間後發現：他是一個外表布滿傷疤，但內心卻無比溫柔的大叔。與老師聊天時，會詢問他私人問題，當我們好奇的問老師身上傷疤由來，本以為他會斥責我們沒大沒小，沒想到他毫不避諱的說是雷擊造成的，遭遇如此劫難卻不怨天尤人，反而樂觀看待生命中所發生的事情，老師藉由自己人生所經歷的一切，具體的告訴我們「師父領進門，修行在個人」的道理。

青春期的我，對一成不變拚升學的生活感到厭惡，認為這樣的學習方式及內容已經失去意義，因此決定放棄學習，成績一落千丈，老師不捨我自毀前程而找我談話。那天，一個男人對一個男孩說：「每個人都有自己該走的路，我無法一直教給你新的知識，自己的路要自己走，人生就像馬拉松，我只不過是在路上幫你加油而已。」這段話如當頭棒喝警醒了我，也激勵了我。謝謝老師當時對我說的鼓勵話語，至今，雖課業方面依然沒有

突出表現，但我謹記老師所說找自己該走的路。

不管是家人、老師或是朋友，甚至素昧平生的人，人生中必定有一個或多個對自己生命有助益的貴人，回想起來，我似乎都沒有對他們表達感謝，未來若有機會，我一定會當面告訴他們：謝謝您！



佳作 建築一甲 徐妙瑩

我想對你說……

我想要表達情感的是我的爸爸，爸爸的工作是務農，工作很辛苦要曬太陽，不管颶風下雨都要工作，經常曬傷脫皮，以前和他感情特別好！他很疼我，是家中三姊妹對我最好的！

小時候不管做什麼事都和爸爸一起，睡覺、逛街都要手牽手。有一次在路上看到一隻大熊我很喜歡爸爸就馬上買給我了！但是自從上國中之後可能因為叛逆期的關係我和他開始疏遠了... 感情變得不那麼好了，國一還好但就在國二的時候因為學校老師已經開始引導我們的志向，那時候我的興趣是美容美髮，國中技藝班也是學這個，比賽成績也不錯！但是爸爸卻不同意… …

我以為他會支持我…但後來和媽媽晤談之後媽媽是支持我的！她說：「只要有興趣就去讀，讀沒有興趣的東西也會讀得很累、很痛苦。」我想要去的學校是在台北的能仁家商，私立的學校，爸爸說有兩個姑姑以前都是學美容美髮但學到後面手都爛了！而且台北很遠，開銷又大，學費也貴，所以不同意我去；但是我一直堅持要去！因此和他大大的吵架了！一直冷戰著，雖然後來有說話，但是互動變少，一天下來話都不超過兩句…根本

就像是陌生人一樣。

現在上了高中有變好一點了，但還是一樣冷淡，現在我很後悔我當時的做法，或許我好好的溝通就不會變成現在這著樣子，有一個表哥他有再研究算命，他和我說爸爸其實很想和我說話只是拉不下臉、愛面子，聽到真的很難過，因為我也是如此！

姐姐一直和我說事情都過了那麼久就不要再賭氣了！我覺得我不是再賭氣...而是已經產生隔閡了！姐姐說不要等到人離開了才懂得珍惜...但我現在真的不知道該怎麼做，很後悔也很懊惱。

現在我想對我的爸爸說：「對不起！」如果可以我希望可以回到像以前一樣手牽手的感情，謝謝您，爸爸我愛你！